
SECURITE ET TRANSPORT DE L’ELECTRICITE 
 

La sécurité 

Les risques 
� Pour les personnes 
Expérience 
  Résistance en Ohm Intensité en Ampère 
 Doigts secs sans appuyer  

 
 

 Doigts secs en serrant 
 

  

 Doigt humide en serrant 
fort 

  

 
Noter la résistance dans chaque cas 
En supposant que l’on applique une tension de 24V entre les doigts, calculer dans chaque cas l’intensité du 
courant corporel en utilisant la loi d’Ohm 
 
Exploitation  
Le passage du courant électrique dans le corps humain peut provoquer 
- Une électrocution entraînant la mort 
- Une électrisation causant des brûlures ( I > 5 A ) ou des efforts sur le corps ( I > 0,25 A ) 
- Des sensations douloureuses si I > 10 mA 
 
Phénomènes aggravants : humidité du sol et de la peau 
 
Si votre corps est parcouru par une intensité de 10 mA ( sans danger ) a quelle tension est-il exposé ? 
 
 
 
� Pour les biens 
 
- On réalise le montage 
- Sans retirer la lampe on place un fil électrique entre les deux bornes 
Noter l’état de la lampe 
 
- A la place du fil on met de la paille de fer Noter vos observations 
 
 
 
Exploitation 
- Le court circuit se produit quand il y a un contact entre le fil de phase et le fil neutre . Il y a un échauffement 

qui peut provoquer un incendie 
- Surintensité : c’est le cas quand plusieurs appareils sont branchés sur une même prise 

La protection 
 
�  Pour les personnes 
 
- La prise de terre 
Les carcasses métalliques des appareils électriques doivent être connectées 
à la terre par l’intermédiaire d’un câble dont l’extrémité est soudée à un  
pieu ou une grille enfouie dans la terre 
Si un contact se fait entre le fil de phase et la carcasse la prise de terre  
évacue vers le sol une partie du courant appelée courant de fuite 
 



- Le disjoncteur différentiel 
 
Compléter le tableau après avoir réalisé chaque test 
                Prise de terre 
 
Défaut  

 
NON 

 
OUI 

mauvaise 

 
OUI 

bonne 
 

NON 
 

   

 
OUI 

Faible 

   

 
OUI 

Important 

   

 
 
Le disjoncteur différentiel compare l’intensité du courant à l’entrée et à la sortie. Si la différence est supérieure à 
10 mA Le disjoncteur se déclenche et ouvre le circuit 
 
Le disjoncteur associé à la prise de terre assure une très bonne protection de l’utilisateur 
 
�  Pour les biens 
 
Le choix d’un fusible installé sur le fil de phase au départ de la ligne, est fonction de la section du fil 
 

Transport du courant électrique 
 

Rôle du transformateur 
� Etude à vide 
 
SYMBOLE : 
 
                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SCHEMA DU MONTAGE :  
N1 = 200 spires 
N2 = 600 spires 
                                                                                   
                                                                                   
 
                                                                                   
                                                          
 
 
 

Primaire 
U1 ,  N1 

Secondaire 
U2  ,  N2 

G V1 V2

                  1              bornes       1-2         2-3          1-3 
                                  spires        200        400          600 
       2 
                 3 



U1 

 
U2 N2/N1 U2/U1 

 
 

   

 
 

   

Qu'appelle-t-on rapport de transformation ? 
 
 
 
Changer les branchements au transformateur pour avoir : N1 = 600 spires   N2 = 200 spires 

U1 

 
U2 N2/N1 U2/U1 

 
 

   

 
 

   

Que vaut le rapport de transformation ? 
 
 
� Rapport de transformation 
 
Donc on peut écrire : 

Transport et distribution  
SCHEMA DES MONTAGES :  
 
Montage 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
Montage 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
Montage 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6-12V V V

6-12V V Vbobine 100m

6-12V V Vbobine 100m



Compléter le tableau 
  UG UL η=Erreur !  

Montage 1 6V 
 

   

 12V 
 

   

Montage 2 6V  
 

  

 12V  
 

  

Montage 3 6V  
 

  

 
Comparer les rendements des montages 1 et 2 
 
 
 
Comparer les rendements des montages 2 et 3 
 
 
 
Exploitation 
 
L’électricité est facile à transporter et à utiliser mais elle ne peut pas être stockée 
Les tensions sont classées de la façon suivante 
 

 Très basse 
tension TBT 

Basse tension 
BT 

Moyenne tension 
MT 

Haute tension 
HT 

Très haute 
tension THT 

Valeur limite des 
tensions 

50 V 500V – 1000V 20 000 V 50 000 V 400 000 V 

 
Le rendement d’une chaîne électrique s’améliore lorsque le transport s’effectue en haute tension car les pertes 
par effets Joules sont réduites 
 
Calcul des pertes par effet Joules 
Résistance de la ligne : r = 0,5 Ω 
Puissance 500 kW 
Tension de départ en BT : 1000V 
Tension de départ en MT :20 kV 
 

 I= P/U Pertes Joules = RI² 
BT  

 
 

MT  
 

 

 


